

FELELMÉNYEK NAPLO

Főszerkesztő és kiadótlajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Tizenöt ezer ember a vasuton.

A népfelkelők bucsuztatása.

A háberuk hírei. — Ujabb győzelmek. — Állami segély a katona családoknak.

Akármit is akarunk, a háború kimenetelét, bármely csapat túltett is ki magát, a döntő harcban a hazajáratás, az első bábékoszorú, mely a nemzet meleg szeretetét, szinte hálóját és köszönetét foglalja magában, a népfelkelőknek kell átnyújtannunk.

Ezek a negyven év körüli emberét, ezek a több gyemes családok, kétségtelesen a legnagyobb áldozatot hozták akkor, amidőn odahagyva a család fészket, a kenyérkereső nélkül maradt hitvest és gyermekeket, mennek a harca, a nemzet ügyét szolgálni, mindnyájunk közös érdekét védelmezni. Ezek az emberek szenvednek értünk, akkor is, ha nem a háború fáradságai, vagy a harcra kapott seb fájdalma, hanem az ideháza maradt családjuk iránti aggodalom gyötri őket. Szívükben a válság érzetével, de az igazságot védelmező Istenbe vetett hittel és reménnyel indultak el hazafiai kötelességüket teljesíteni. Sok ezer szív szinte szeretete és áldást szerencsét kívánó fohásza kísérti őket.

Délután 6 órakor a város minden részéből megindult a közönség a vasuti állomás felé s mentek annyian, hogy az állomás előtti aszfaltos téren, korántsem fértek volna el. Az úrakész népfelkelők a mentelmi laktanya gyakorlóterén táboroztak s odaengedték be a nagyközönséget is.

A katonák által vont kordonon belül 7 óra tájban katonai és polgári előkelőségek gyülekeztek s 7 órakor megérkezett dr. Sadra Gyula polgármester, aki az egész város közönsége nevében szívből fakadó bucsu beszédet intézett a népfelkelőkhez. Megnyugtatta a távozó katonákat, hogy családjukról, úgy az állam, mint a város szeretet-

tél és minden erejével gondoskodni fog. Isten áldását kérte a fegyverekre s beszédét a király, haza és a derék népfelkelők éltetésével fejezte be.

A közönség éljenzésére harangozó éljenzéssel feleltek a népfelkelők is, majd *Neubauer* Miksa őrnagy, az első népfelkelő zászlóalj parancsnoka, rövid, közzönő beszédet mondott az üdvözléért. Utána a D. V. dalárdája *Kneifel* Ferenc karnagy vezetésével igen szépen énekelté *Petőfi*, *Harci* riadóit.

Aztán imához fújtak a katonák, a az ima végeztével a Himnusz, hangjai mellett elindultak a népfelkelők az állomásra rájuk várakozó vonathoz. A keményen lépdelő négyes katonasorok között feltűnt egy-egy villor. Egyik népfelkelő felesége ment ott a apró gyermekkel.

Az állomás szüronyos örök álltak az ajtóknál, de nem lehetett a rengeteg népet visszatartani. Betódult aki fért a peron alá, a többiek a peronon kívül a sínek mellett álltak hosszú és sűrű tömegben. Mozogni alig lehetett, olyan sokan voltak. Míg a mi katonáink bevagonozása tartott, addig a közönség jó nagy része az áttazó

marburgi pionérok vonatához ment. A gyönyörűen feldiszipelt osztrák vontról a kedvű legényeit meleg ünneplésben részesítették. Szivart, gyümölcsöt, sört, cukrot, virágot nagy mennyiségben adogattak fel nekik s azok halásan éltették a magyarokat. A fekete-sárga zászlók mellé odatűzték a piros-fehér-zöldet s magyarul mondták amit tudtak. A Himnuszt levett sapkával hallgatták s mikor űk a Götterhaltét énekeltek, a magyar közönség is levette a kalapot. Mikor aztán Csányi Pista bandája megszólalt, a jókedvű legények kiugráltak

a kocsiból s táncolni próbáltak a tűzes magyar csárdás ropogós ütemeire s vígan forogtak a vécerekre.

Nagyon érdekes volt a vonat is. Minden kocsijukon ötletes felírások voltak, melyek az ellenség pusztulásáról s a hármass szövetség diadalairól szóltak. A nyitott konyhakocsin pedig volt egy egész formásan megacélt akasztófa s arra volt felakasztva az orosz cár és Péter szarb király kitömött és jól maszkirozott képmása. A pionérok a háközi induló hangjai megacélt akasztófa s arra volt felakasztva az orosz cár és Péter szarb király kitömött és jól maszkirozott képmása. A pionérok a háközi induló hangjai megacélt akasztófa s arra volt felakasztva az orosz cár és Péter szarb király kitömött és jól maszkirozott képmása. A pionérok a háközi induló hangjai megacélt akasztófa s arra volt felakasztva az orosz cár és Péter szarb király kitömött és jól maszkirozott képmása.

Ekkorra már a mi katonáink is elhelyezkedtek a hatalmas vonatban s az egész közönség odatűnt köréjük. Vig és megfát jelenetek egymást váltogatták s a cigányok fardhatatlanul húzták a harci nótákat és indulókat. Apai, hitvesi bucsuzkodások, női könnyezések s a jobb kedvű katonák vidám nótázása, a fel-felharsanó éljenzések, jelkesítő kiáltások különféle hangulatokba sodorták az ottlevő emberek sokaságát. Végre 8 óra után néhány perccel megszólaltak a kalauzok éles sípjai majd a vonatvezető-indító kürtje s éljenzés, kendőlobogtatás, nőtánc, „Isten hozzád”-ok közben méltóságos lassúsággal elindult a vonat. Hova merre? Ezt talán senki nem is kérdezte.

Reggelitávirataink.

Elutaztak a nagykövek. *Széchenyi* gróf párisi osztrák magyar nagykövetségnek kézbesítették üdvözlését. *Dumain* bécsi francia nagykövet szintén megkapta üdvözlését.

József főherceg és Augustus főhercegnő budai palotájukat felajánlották a háboruban megsebesült katonák elhelyezésére.

Blókád a montenegrói vizeken.

(Póla, aug. 11.) Casa Antal cs. és kir. sorhajókapitány a következő proklamációt tette közzé: „En álulított cs. és kir. sorhajókapitány, mint a montenegrói vizekre küldött osztrák-magyar tengeri erő parancsnoka tekintettel a monarchia és Montenegro között fenálló hadállapotra, a montenegrói partra a blokádot elrendeltem és a következőket jelentem ki: 1) Aug. 10-én d. e. 10 órakor megkezdődött a tényleges blokádnak, 2) ez a blokádnak a 42-ik fok 6-ik perc és a 41-ik fok 52-ik perc északi szélességtől tart és kiterjed a partokra, kikötőkre, öblökre, hajótelepekre, folyótorkolatokra és szigetekre, 3) a velünk barátságban levő és semleges hatalmak hajói 24 órai határidőn belül a blokározott partot elhagyni tartoznak. Mindazon hajók ellen, melyek blokádnak szegést követnek el, a nemzetközi jog szerint fogok eljárni.”

A déli hadszíntéren a Budapestre kedden este érkezett hivatásos jelentés szerint semmi jelentékenyebb esemény nem történt, csupán jelentéktlenebb csatározások voltak a határon.

Északon az orosz lovassági járőrök megkísérelték a Visztulától keletre a San folyó felé előnyomulni, azonban csapataink által mindent visszaverték. Brody felől az oroszok megkísérelték három lovas századdal és gépfegyverekkel előnyomulni, azonban a határon tulra visszaverték őket.

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.
Nagy választék ággy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefi-
rök, törülközők, szőnyegek stb.
olcsó szabott árak mellett.

Nagy-csata a németek és franciák között.

A Wolf ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a fizenőtdik francia hadtest egy előretolt végecs dandárát a német biztosító csapatok Lagardénál Lotharingában megfutamították. Kemény csata fejlődött ki s végül is a németek a franciákat — kik a súlyos veszteségeket szenvedtek — a partrisi erdőbe, Luneville-től északkeletre visszaverték. A franciák egy zászlót, két üteget, negy gépjárműt és 700 foglyot hagytak a németek kezébe. Egy francia tábornok elesett.

Miniszterelnökség sajtóosztálya.

A németek megszállták Sossnovicét.

A német csapatok megszállták Sossnovicét. Az oroszok Kattovio és Sossnovice között felrobantották a vasúti hidat, azonkívül elégették az indóházat és a vánházat. A lengyel lakosság kibontott zászlókkal, lelkesedéssel üdvözi a győzelmes német katonákat. A lengyelek beszélik, hogy az oroszok között a hangulat kétségbeesett. Putnoban az élelmiszert nélkülöző tömeg megrohanta a katonai eleségraktárakat.

Elfoglalt világító torony.

Koppenhágából érkezett táviratok szerint a németek három tengerelatt járó hajója elfoglalt egy uszó világítótoronyt, amely a Sund tengerből bejáratánál volt elhelyezve.

Legújabb sürgönyeink.

TISZA ISTVÁN a háborúról.

(Bpest, aug. 12.) Munkapárti Körben tegnap este Tisza nevezetes nyilatkozatot tett, mely szerint magán értesülései alapján eddig csak egy döntő esemény történt harcsterinken: t. i. a mühlhausen-i német győzelem. A többi eddigi összeütközések csak előretolt csapatok összeütközései. Ki a döntőben győz, az a győzelem. Hadseregünk olyan lelkes, biztos, nyugodt és offenzív szellem hatja át, hogy mikor az offenzíva megkezdődik, melynek idejét nem tudom és nem is tudhatom — lehet, hogy 1 nap, lehet 10 nap — akkor ez erőteljes és határozott lesz. Ezt az értesülést Tisza Bécsben szerezte.

A Wolf ügynökség jelenti:

A mühlhausen-i győzelem, mely jelentőség és a harcolók száma dolgában a wörthi csatához hasonlítható, azért fontos,

mert a hetedik hadtestben a franciák hadseregüknek eltiljt látták eddig.

A gallicai zionisták kiáltványban felhívták a gallicai zsidó ifjakat, lépjenek be önként az osztrák-magyar hadseregbe.

Hírek a tengerről.

Hajóink mind a három tengeren és pedig az északi, keleti és földközi tengeren folytatják operálásukat sőt egyes részekben a hadi műveleteket az ellenséges partokig kiterjesztették. Libau kikötő bombázásában az Augsburg nevű cirkálón kívül a Magdeburg nevű cirkáló is résztvett. Libau bombázása nagy romlást keltett, amelynek eredménye Hangó kikötőnek az oroszok által történt önkéntes elpusztítása. A Földközi tengeren cirkáló flottánk az algiri partokon nagy sikert ért el. Philippville és Bona megerősített francia gyarmati kikötők bombázásával és sikeresen megzavarták a francia csapatszállításokat. A Königin Luise nevű német hajó, illetve rettenthetetlen parancsnokának Birmanus, kapitányának hőslette az angolok körében nagy aggodalmat keltett. Néhány cirkáló Földközi tengeren egyedül kénytelenek operálni és így nagyon meg van nehezítve munkája. Mégis a Dresden nevű cirkálónak sikerült a Cunard tengerhajózási társaság Mauretania nevű gőzösét egész Halifaxig visszakergetni. Az Északi tengeren előnyomuló flottánk ellenséges hajókkal nem találkozott.

Gróf Apponyi Albert a háború szolgálatában.

Budapesten aug. 12. Apponyi Albert gróf a tegnapi nap folyamán felkereste Hazai Samu báró honvédelmi minisztert és felajánlotta neki a honvédelem érdekében személyes szolgálatait. Együttal közölte Apponyi a honvédelmi miniszterrel azt is, hogy eberhardi kastélyát a sekesültek számára bocsátja. Hazai honvédelmi miniszter Apponyi mindkét ajánlatát köszönettel vette tudomásul és kifejtette, hogy örömmel fogja igénybe venni szolgálatait.

Jelentkezzenek a katonák családjai!

A belügyminiszter elrendelte, hogy mozgósítás folytán bevonult szabadságot katonák, tartalékosok, póttartalékosok, népfelkelők, valamint katonai szolgálatra berendelt munkásoknak gyámol nélkül maradt családjaik segélyezés végett összeírassanak. Az összeírás foganatosítására 3 nap van kitűzve. A városi tanács ezen munkával a városi tanítói kart bízta meg olyképp, hogy a várost 5 összeíró kerületre osztotta be és pedig:

1. A belvárosi felsőbb leányiskola helyiségeiben (Barátok mellett, lakó-utca) jelentkezzenek a belváros területén lakó segélyezésre szorultak.
2. A vízvárosi iskolában a vízvárosban s odatartozó szőlőhegyen lakók.
3. Szömörce utcai (Göbel-tér) iskolában a palotavárosiak.
4. A felsővárosi kati. kör helyiségeiben a felsővárosiak.
5. A tóvárosi iskolában (Széchenyi-utca) a tóvárosban és az ehhez tartozó szőlőhegyeken (Denkó, Maros stb.) lakók.

Jelentkezni lehet már augusztus 13-án, reggeli 8 órától kezdve.

Ezen összeírás semmiféle összefüggésben nincs azzal az összeírással, melyet a tenitők háziról-házra való járás útján, vagy pedig a Szógyényi házban levő katonai ügyosztálynál működő bizottság teljesített, tehát aki az állami segélyre igényt tart és segélyre valóban rászorul, saját jól felgott érdekében a fentemlített időpontban és helyen ellentkezzék.

HIREK.

— Az új főispán. Hunkdr Dénes helyettes főispán tegnap délután mutatkozott be a polgármesternél és a tanács tagjainál. Aug. 19-én d. e. 10 órakor a megyénél d. e. 11 órakor pedig a városnál rendkívüli közgyűlés lesz melynek egyetlen tárgya: a főispánhelyettes eskütelétele.

— Katonai előlépések. A m. kir. 17. honvéd gyalogezrednél a már közöltöken kívül előléptek még: *Agfalvy András, Turcsányi László, Reviczky Jenő és Szenzenstein János* hadnagyok főhadnagyká és *Talher Ervin Ádám Béla* zászlósok hadnagyká.

— Megtartható lesz az állatvásár. A folyó hó 23-iki állatvásár megtarthatása érdekében a hatóság úgy határozott, hogy a gulyán levő 5—6 drb. beteg marhát levágásra eladják s akkor nem lesz akadály a állatvásár megtartásának.

— Takarékoskodják a város. A belügyminiszter tegnap-leiratot intézett a polgármesteri hivatalhoz, mely szerint az összes városokat takarékosságra inti. Felhívja a hatóságokat, hogy újabb alkotásokat nem engedélyez s a megkezdetteket szüntessék.

— A szénszállítás Ugye városunkra nézve rendben van. A tanács 20 vagon szállítását kérte s abból negy már meg is érkezett s a többi is okvetlenül megkapjuk.

— Adományok. Az Osztrák Magyar Bank helyi fiókjának tisztjei 76 K-t adtak a katonacsalládok segélyezésére. Vidor testvérek 20 kg. savanyu cukorkát küldtek az utazó katonáknak. Szűts Jenő alispán és dr. Fiáth György állandóan vadászszakmányuk felét ajánlották fel a segélyezés konyhának.

— Hitelszövetkezeti tagok figyelmébe. A legközelebbi üzleti nap a szombati ünnep miatt pénteken lesz megtartva.

Dr. Kovács János ügyvédi irodáját Szent István-utca 5. sz. alá az öreg templom átellenében helyezte át.

Dr. Prohászka Ottokár megrészpápa ur legújabb fényomata arcképe 38x54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schmetzer Nándor cs. és kir. udvari szállító üveggéskészedőnél. Megrendelhető szerkesztőségünk útján is.

FIUMEI KÁVÉBEHÓZATAL SZÉKESFÉHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE).
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköldő! Telefon 250.

TÖGL-féle borostyánkő PADLÓ-FÉNYMÁZ
felülmulja az eddig létező :: összes fénymázakat. ::
Telefon 224.

APRÓHIRDETÉSEK.

60 hektólliter ó és új bor sághelyi termés kicsinyben is eladó. Tudakozódní Sárszentmihály 12. sz. alatt lehet.

Egy pár igazoló eladó Jancsár-utca 21. sz. alatt.

Egy 2 szobás és egy 3 szobás utcai lakás a hozzátartozó mellék-helyiségekkel együtt november 1-re kiadó Üreg-utcai 5. sz. Zichy-liget közelében.

Egy nagy utcai szoba, nagy konyhával az állomás közelében azonnal kiadó Pálya-utca 10. sz. alatt.

Egy jókarban levő légszokrény olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Kiadó lakás. Rákóczy-utca 17. sz. alatt egy négy szobás lakás, esetleg két-két szobásnak is kiadó. november 1-re. Ugyanott istálló is kiadó. Tudakozódní lehet Liget sor 2. sz. a.

Három szobás utcai lakás mellék-helyiséggel együtt november elsejére kiadó. Rákóczi. u. 10.

Márkus Simon fia utóda Mayer és Pető cégnél Jókai-utca 16. lakatos tanoncok felvétetnek.

Két szép utcai szoba villanyvilágítással garzonlakásnak — esetleg különbejáratu konyhával magános egyének november 1-re kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy modern új családi ház szabadkézből eladó. Ugyanott 100 négyzetöles ház hely is eladó. Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

Egy alig használt hálószobaberedezés sűrűszen eladó. Bövebet özv. Hauptvogel Frigyesné Budai-ut 58. sz.

Alsócsoknyák, kötények
mosó-, lüster- és clothból,
lánykák, fiuk és hölgyek részére, nagy választékban található

NOFITZER-nél
mosó alsó kor. 250.

Nyomatott az Egházmegeyi Könyvnyomdában, Székesfehérváron.